

В диссертационный совет Д 999.017.03,
созданный на базе
ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный
университет Им. Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический Университет им. А. И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный
университет»,
236006, Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации
Богомоловой Анны Геннадьевны на тему
«Криминалистическая тактика взаимодействия органов
предварительного расследования с общественностью в современных
условиях», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность;
оперативно-розыскная деятельность**

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений, поскольку рост информационных процессов неизбежно влечет появление разнообразных информационных технологий во всех сферах жизнедеятельности общества. Современные формы коммуникации между людьми, открывают новые возможности в деятельности органов предварительного расследования. Взаимодействие органов предварительного расследования с общественностью безусловно повышает эффективность расследования преступления, а использование при этом информационных и телекоммуникационных технологий обеспечивает устойчивую коммуникативную связь. Повышение качества этой деятельности ставит перед криминалистической наукой задачи по совершенствованию теоретических положений и тактико-криминалистических рекомендаций взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью.

В связи с этим диссертационное исследование А.Г.Богомоловой весьма актуально и своевременно. Конечно, отдельные аспекты тактики взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью затрагивались в криминалистической литературе разных периодов. Однако с учетом развития научно-технического прогресса ряд из разработанных ранее научных положений и рекомендаций в настоящий момент устарели и нуждаются в уточнении и совершенствовании.

Специальных диссертационных исследований по вопросам взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью в современных условиях на сегодняшний день не проводились.

Научная новизна темы исследования не вызывает сомнений. В диссертационной работе автор исследовал тактику взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью, уточнил ее теоретические положения, провел систематизацию криминалистических форм и задач рассматриваемого взаимодействия. Диссертантом определены виды и разработаны тактико-криминалистические рекомендации по использованию органами предварительного расследования в ходе взаимодействия с общественностью современных традиционных и электронных (цифровых) средств массовой информации и коммуникации. Представляет интерес предложенные типичные следственные ситуации взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью и выработанные тактические рекомендации по разрешению таких ситуаций. Очевидное научное и практическое значение имеют предложенные тактические приемы взаимодействия с общественностью в целях получения криминалистически значимой информации об обстоятельствах расследуемых преступных деяний и лицах, их совершивших, объективного освещения хода расследования резонансных преступлений и формирования у общественности положительного отношения и желания содействовать работе органов предварительного расследования. В завершении работы разработаны тактические рекомендации по решению при активном взаимодействии с общественностью задач выявления и преодоления умышленного противодействия раскрытию и расследованию преступлений, осуществлению розыскной деятельности, а также реализации органами предварительного расследования приемов криминалистической профилактики (предупреждения) преступлений.

Эмпирическая база работы весьма обширна и включает в себя как официально опубликованные информационные, статистические и аналитические материалы правоохранительных органов Российской Федерации, так и результаты изучения 146 материалов уголовных дел, результаты анкетирования 135 следователей Следственного комитета России, следователей и дознавателей МВД Российской Федерации и др.

Апробация результатов диссертационного исследования характеризуется достаточной полнотой и разносторонностью, подчеркивающих системность научного анализа.

Диссертация имеет большую теоретическую значимость. Выводы, предложения и рекомендации соискателя могут быть использованы для дальнейших научно-криминалистических исследований, в учебном процессе, при разработке учебных пособий и учебно-методических материалов по изучению тактики взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью в современных условиях,

Необходимо отметить и практическую значимость диссертационного исследования, поскольку выводы соискателя направлены на совершенствование тактики взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью в современных условиях, с целью повышения эффективности деятельности сотрудников органов предварительного следствия и дознания.

Судя по автореферату, соискателем достигнута цель и задачи диссертационного исследования.

Изложенное позволяет охарактеризовать работу А.Г. Богомоловой как самостоятельное диссертационное исследование, соответствующее научной специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, и оценить его положительно.

При этом, впрочем, можно выделить следующие спорные моменты исследования.

1. В положении 2, выносимом на защиту, автор проводит анализ форм взаимодействия органов предварительного расследования и общественности, выделяя, такие, как: гласные и с маскировкой цели (с.9 автореферата). На наш взгляд, данная классификация не совсем корректна и проведена с нарушением логических приемов ее построения. Например, могут осуществляться гласные формы взаимодействия, в том числе, преследующие скрытые цели.
2. Автор справедливо отмечает, что взаимодействие со средствами массовой информации (редакциями традиционных и электронных СМИ, отдельными журналистами) может осуществляться как непосредственно органом предварительного расследования, так и через подразделение правоохранительного органа по связям с общественностью (пресс-службу, подразделение общественных связей, управление информации и пр.) (с.18 автореферата). Однако, в содержании автореферата отсутствуют какие-либо положения, раскрывающие тактику взаимодействия между этими подразделениями (следствием и пресс-службой), в том числе, рекомендации, направленные на совершенствование данной деятельности.

Указанные замечания в определенной степени являются дискуссионными, не снимают общей высокой оценки диссертационного исследования А.Г. Богомоловой.

Все вышесказанное, позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Богомоловой Анны Геннадьевны на тему «Криминалистическая тактика взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью в современных условиях» с учетом ее содержания и объема выполненной работы является актуальным самостоятельным исследованием, обладающим научной новизной, теоретической и практической значимостью, содержащим решение

актуальных теоретических и практических задач, имеющих существенное значение для криминалистики.

Диссертация на тему «Криминалистическая тактика взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью в современных условиях» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а ее автор – Богомолова Анна Геннадьевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен: профессором кафедры криминалистики и правовой информатики, доктором юридических наук, доцентом Денисом Николаевичем Лозовским; Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Кубанский государственный университет", адрес: 350000, г. Краснодар, ул. Рашпилевская 43, телефон, факс: +7 (861) 275-18-03, электронная почта: dean@law.kubsu.ru

Профессор кафедры
криминалистики и правовой информатики,
ФГБОУ ВО «КубГУ»,
доктор юридических наук, доцент



Д.Н. Лозовский

«30» марта 2022 г.



Специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика, оперативно-розыскная деятельность